

聚商兴业 营镇惠民 助力振兴

# “村游节”让群众有“趣”可“乐”

7月26日傍晚,坐落在赤水河畔的泸州市古蔺县大村镇灯火辉煌,大街小巷人流如织洋溢着喜庆的氛围。晚上8时许,四面八方的群众和游客纷至沓来,在大家的掌声和欢呼声中,大村镇第二届“村游节”拉开帷幕。一场“借节聚商兴业营镇惠民”的文旅、农旅活动上演,展示新时代大村镇和美乡村风貌、产业发展活力,推动高质量发展助力乡村振兴。

开场舞《旗开得胜》中的舞者身着绚丽服饰、手持彩旗,矫健的身姿、整齐的舞步点燃了现场氛围。歌曲《永恒的旋律》《中国》、啦啦操《青春的样子》、舞台剧《红色大村》等节目轮番上演,为观众带来丰盛的文化盛宴。

在“书记招商推介”环节,大村镇党委书记彭国林从大村镇的区位优势、能源优势、历史文化、产业基础、政策支持、营商环境等方面介绍了该镇的投资和发展优势,重点推介了农特产业、场镇配套、文旅融合、资产盘活等多个领域的项目,为投资者提供丰富的选择。



“大村BA”篮球赛。



“大村镇民族团结大巡游”。

每年农历六月廿四日,是大村镇一年一度“赶苗场”的日子。如果开幕式是“村游节”的重头戏,那么“民族团结大巡游”就是“村游节”的灵魂和亮点。7月29日上午,由14个群众方阵组成的“大村镇民族团结大巡游”正式开始。色彩斑斓的服饰如同盛开的花

儿,绽放在大街小巷。在欢快的音乐声中,身着盛装的苗族同胞迈着轻盈的步履款款而行。苗家阿妹头戴银饰,在阳光的照耀下翩翩起舞,时而轻吟浅唱诉说苗家故事,苗家阿哥吹起芦笙与姑娘相互呼应。观众们被浓郁的苗家风情表演所感染,大家一边鼓掌一边哼歌,加入巡游队伍,共同唱响民族团结之歌。

大村镇党委副书记、镇长何旭说,让群众和游客有“趣”可“乐”是“村游节”的初衷和目标。为期4天的“村游节”策划有“大村BA”篮球赛、农趣运动会、“苗家风情”钓鱼赛等活动。期间还举办有葡萄、蜂糖李、八月瓜、小龙虾、冷水鱼等农产品展销和小吃集市等,让群众和游客充分领略乡村文化、苗家风情、当地美食。

据悉,古蔺县大村镇通过举办“村游节”探索发展新路径,为乡村振兴注入活力,取得了扩大宣传、整合资源“借节营镇兴业、借节惠民乐民、借节助力振兴”的综合效应。

华西社区报记者 沈悦 受访者供图

## 做实“茶文章” 屏山龙华镇助农增收

“龙华今年雨水足,同时镇政府多次组织开展技能培训,通过科学管理,茶叶产量再度提升,我们今年比去年的收入又增加了!”宜宾市屏山县龙华镇人民村茶农成乾贵高兴地说道。

近日,记者从屏山县龙华镇了解到,该镇土壤富硒,茶叶产业是这里的传统产业。近年来,镇党委通过聚焦茶叶产业全链条发展,狠抓茶叶“生产端”“加工端”“销售端”,着力“补链”“强链”,推动茶叶产业向“标准化”“精深化”“品牌化”方向发展,实现全镇茶叶亩均产值连续3年增长,当地茶农收入持续提升。

“2024年,全镇茶叶鲜叶产量预估达3100万斤,同比增长约15%,全年生产总产值预计1.67亿元以上,产值增加约3300万元,同比增长约25%。”龙华镇党委相关负责人说。



龙华镇示范茶园。

峰制茶师傅,开发茶叶加工工艺,探索打造新茶品种,提升产品品质、种类,增强市场竞争力。严格落实加工车间“摊青”“杀青”“揉捻”“烘干”“提香”“分级”“筛选”“包装”8道工序标准,做好茶青到茶成品全过程品质监管,全力提升茶汤口感和产品附加值。

### 聚焦“销售端” 推动茶产业发展“品牌化”

龙华镇立足富硒土壤优势,创建了“福顶贡茶”“伍盘银尖”等富硒茶品牌,并通过强化宣传推广、茶旅融合发展等手段,不断提升龙华茶业的影响力和市场竞争力。

全镇组织动员8家标准化茶叶加工厂派出专业销售人员,到浙江、安徽、山东、广西、陕西等地跑市场找销路。邀请电视台到龙华镇取景拍摄《瞧,桥》纪录片,融合采茶等元素,持续扩大宣传范围。同时,由该镇国资公司投资打造优质农特产品销售店,借助游客中心、龙溪广场等景区平台对富硒茶叶产品进行展销、推介。今年以来,已售出富硒茶叶约20万元。

此外,龙华镇还积极探索茶旅融合发展之路。通过开放八仙山有机茶园,举办各类采茶节活动,增强农旅体验感,进一步提升龙华镇茶叶知名度。

当下,龙华镇的茶叶产业,正以其独特的地理优势和创新的发展模式,成为当地农民增收致富的重要途径。随着“三端三化”的深入实施,龙华镇的茶叶产业也将迎来更加广阔的发展前景,一幅产业兴旺、农民富裕的美丽乡村新图景正在这里徐徐铺开。

罗疆 华西社区报记者 杨铭 龙华镇供图

### 聚焦“生产端” 推动茶产业发展“标准化”

龙华镇通过打造标准茶园基地、规范茶叶生产管护、加强技术培训指导、注重茶农思想意识培养以及加强农产品安全宣传等措施,推动茶产业从粗放式生产向精细化管理转变。这些举措不仅提升了茶叶的品质,也推动了茶产业“标准化”发展,为茶农带来了实实在在的经济效益。

目前,全镇已建成人民村500亩富硒茶叶示范基地、复兴村400亩高标准茶产业园、八仙山村500亩有机茶园,并打造茶产业发展提质增效示范点,推动茶产业由松散化经营向组织化经营转变。

同时,通过指导茶农进行独芽、一

芽一叶、一芽二叶等名、优茶采摘,以村党群服务中心为联络点,对4000余亩示范茶园统一规范修剪、采摘、开沟施肥、间伐荫蔽树枝,以点带面,推动茶产业从粗放式生产向精细化管理转变。

“我们还定期组织培训,组织镇技术骨干下沉村组一线,开展茶叶生产管护指导,倡导使用科学配方施肥,提高土壤有机质含量,提高茶叶产品质量。”龙华镇相关负责人介绍。

### 聚焦“加工端” 推动茶产业发展“精深化”

近年来,龙华镇通过整合资源,发

展标准化茶企车间,推进小型农机化赋能,深化工艺流程,龙华镇的茶叶加工水平得到了显著提升。

近3年,全镇整合本土茶叶加工小企业、小作坊39家,建成茶叶标准化加工厂8个,2024年新建成名、优茶加工厂1个。今年以来,年产干茶约700万斤,本地化生产加工达到80%以上。

与此同时,不断配齐各类茶叶生产农机器具,推进茶产业机械化改造。全镇拥有单人电动采茶机1700台、电动修枝机1800台、汽油修枝机209台、茶叶加工机械922台,通过机械化赋能,提升劳动效率和产品粗加工效果,为后续工艺打好基础。

此外,龙华镇还聘请河南信阳毛